
με τον Όσιπ, μτφρ. Σταυρούλα Αργυροπού- 

λου, πρόλ. Ανάστασης Βιστωνίτης, Μεταίχ

μιο, Αθήνα 2011.
2. Αλεξάντρ Σολζενίτσιν, Αρχιπέλαγος Γκου- 

λάγκ, μτφρ. Κίρα Σίνου, Πάπυρος, Αθήνα 

2009, σ. 17-20.
3. Για την ηθική εξαχρείωση και την έκταση των 

εγκλημάτων στο σταλινικό καθεστώς, διαβά

ζουμε: «Καλά, ας πούμε, σας διέταζαν -του- 

φεκίζατε. Έμαθες όμως πως σκότωνες 

άνδρες, σκότωνες γυναίκες, ολότελα αθώους 

ανθρώπους, δε σε βασάνιζε η συνείδησή 

σου; -Η  συνείδηση; Όχι δε με βασάνιζε. Δεν 
τα θυμάμαι αυτά ποτές, μήτε που τα σκέ

φτομαι, μα κι όταν τα σκέφτομαι -όχι, καθό

λου, τίποτις, σα να μη γινήκσν»· βλ. Λεβ Ραζ- 

γκόν, «Ο εκτελεστής», στο Χωρίς επινοή

σεις, μτφρ.-επιμ. Πέτρος Ανταίος, Γνώση, 

Αθήνα 1990, σ. 89-90.
4. Νεκρολογία του Ιωσήφ Μπρόντσκι, γραμ

μένη το 1981 και δημοσιευμένη στο Μα- 

ντελστάμ, Ελπίδα στα χρόνια της απελπισίας, 

ό.π., σ. 29.
5. Ο κύκλος των ακμείστών, στον οποίο εντάσ

σονταν ο Όσιπ Μαντελστάμ και η Άννα Αχ- 

μάτοβα, ο Νικολάι Γκουμιλιόφ και ο Σεργκέι 
Γκοροντέτσκι, σε αντίθεση προς το παλαιό- 

τερο ρεύμα των συμβολιστών, απέρριπτε τη 
μυστικιστική πρόσληψη του κόσμου και επι
ζητούσε την ακρίβεια της ποιητικής γλώσσας.

6. Όσιπ Μαντελστάμ, «Ο αιώνας μου», ποίημα 
του 1922, στο Μήτσος Αλεξανδρόπουλος, 
Ό σιπ Μαντελστάμ. Στην Πετρούπολη θα 

σμίξουμε πάλι, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 

2008, σ. 123-124.

Για δύο βιβλία του Cem Behar:

A$k Olmayinca Me$k Olmaz, YKY, Ιστανμπούλ 

1998, 195 σ.

ßeyhülislam’m Müzigi. 18. Yüzyilda Osmanli/Türk 

Musikisi Ve §eyhülisläm Esad Efendinin Atrabül- 

âsâri, YKY, Ιστανμπούλ 2010, 367 σ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ K. ΠΟΥΛΟΣ

H ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΜΟΥΣΙ
ΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ.1

Η μουσική και η μελέτη της ιστορίας της 
στην Τουρκία, όπως και στα περισσότερα 
κράτη που ιδρύθηκαν με τη σταδιακή κα
τάρρευση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, 
αποτέλεσε καθ’ όλη τη διάρκεια του 20ού 
αιώνα ένα εξαιρετικά πρόσφορο πεδίο για 
την επαναδιαπραγμάτευση της πρόσληψης 
του παρελθόντος, προϋπόθεση απαραίτητη 
στη διεργασία διαμόρφωσης εθνικής ταυτό
τητας. Η διεργασία αυτή, με τη μορφή φα- 
ντασιακών αφηγημάτων που ποικίλλουν κατά 
περίπτωση ως προς το περιεχόμενο και την 
έντασή τους, έχει ιστορικά τη βάση της στις 
διάφορες προσπάθειες εκσυγχρονισμού και 
εξευρωπαίσμού του οθωμανικού κράτους 
κατά το 19ο αιώνα, αλλά κυρίως στο πρό
γραμμα μεταρρυθμίσεων που εφαρμόστηκε 
αμέσως μετά την ίδρυση της Τουρκικής Δη
μοκρατίας το 1923. Όσον αφορά τις τέχνες 
και ειδικότερα τη μουσική κεντρικό μέλη μα 
του προγράμματος αυτού υπήρξε η ρήξη 
του νέου σύγχρονου, κοσμικού κράτους με 
το αυτοκρατορικό του παρελθόν και η απο- 
σύνδεσή του από τις θρησκευτικές και πο
λιτισμικές συνδηλώσεις του. Οι ριζικές με
ταρρυθμίσεις που ακολούθησαν την ίδρυση 
της Τουρκικής Δημοκρατίας είχαν είτε έμ
μεσο (απαγόρευση λειτουργίας των μονα
στικών ταγμάτων) είτε άμεσο αντίκτυπο στο 
πεδίο της μουσικής (κατάργηση και αντικα
τάσταση οθωμανικών μουσικών θεσμών από 
νέους ευρωπαϊκούς κ.ά.) και ευνόησαν δια-

Ο  Παναγιώτης Κ. Πούλος διδάσκει στο 
Τμήμα Τουρκικών και Σύγχρονων Ασιατικών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών.

φόρων ειδών τελεολογικές και θετικιστικές 
ερμηνείες της πολιτισμικής μετάβασης από 
την αυτοκρατορία στο σύγχρονο κράτος. 
Αυτού του είδους οι προσεγγίσεις στη με
λέτη της ιστορίας της οθωμανικής μουσικής 
βασίστηκαν, κατά κύριο λόγο, στο ερμηνευ
τικό δίπολο παράδοσης-νεωτερικότητας και 
έστιασαν στις ασυνέχειες με το παρελθόν 
αδυνατώντας να κατανοήσουν τις ενδιάμε
σες φάσεις της τουρκικής νεωτερικότητας.2 
Κατά συνέπεια, αναπαρήγαγαν σε μεγάλο 
βαθμό τον εκσυγχρονιστικό λόγο των κεμα- 
λικών μεταρρυθμίσεων.

Με αφορμή δύο βιβλία από το έργο του 
μελετητή Τζεμ Μπεχάρ, το δοκίμ ιο αυτό 
επιχειρεί να αναδείξει την πολυπλοκότητα 
που χαρακτηρίζει το ζήτημα της μελέτης 
της οθωμανικής/τουρκικής μουσικής,3 κα
θώς και τις πολιτισμικές και πολιτικές προ
εκτάσεις που προσλαμβάνει η διαδικασία 
αυτή. Η συστηματική μελέτη και ανάδειξη 
θεσμών και προβληματικών της οθωμανικής 
μουσικής παράδοσης, όπως για παράδειγμα 
το σύστημα προφορικής μετάδοσης και μα
θητείας (me$k), η κοινωνική διαστρωμά
τωση των μουσικών της Κωνσταντινούπο
λης και οι στάσεις του μελών της κλάσης 
των ουλεμάδων4 απέναντι στο ζήτημα της 
νομιμότητας της μουσικής στο πλαίσιο του 
ισλαμικού πολιτισμού, συνέβαλαν στην κα
τανόηση μιας σειράς ζητημάτων που αφο
ρούν γενικότερα στην οθωμανική πολιτι
σμική ιστορία, αλλά και στην αποδόμηση 
των εκσυγχρονιστικών αφηγημάτων της με
τάβασης από την Οθωμανική Αυτοκρατορία 
στην Τουρκική Δημοκρατία.

Το έργο του Μπεχάρ, εκτός της άμεσης 
συνεισφοράς στη σχετική βιβλιογραφία, 
αποτελεί ένα γενικότερο παράδειγμα, τόσο 
σε μεθοδολογικό όσο και σε επιστημολο
γικό επίπεδο, για την έρευνα των μουσικών 
παραδόσεων της ευρύτερης περιοχής, αλλά 
και της οθωμανικής και τουρκικής ιστορίας 
γενικότερα. Δεδομένου του αυξανόμενου 
ενδιαφέροντος τα τελευταία χρόνια στην Ελ
λάδα, αλλά και στην Τουρκία για την οθωμα
νική και τουρκική ιστορία και ειδικότερα τη 
μουσική και τον πολιτισμό, το δοκίμιο αυτό 
φιλοδοξεί μέσα από το έργο του Τζεμ Μπε
χάρ να παρουσιάσει μερικές από τις βασικές 
συνιστώσες της έρευνας στο πεδίο αυτό.

Η ενασχόληση του Τζεμ Μπεχάρ με την 
έρευνα γύρω από την οθωμανική/τουρκική 
μουσική παράδοση εξελίσσεται παράλληλα 
με την κύρια ερευνητική του ασχολία στα 
γνωστικά αντικείμενα της δημογραφίας και 
των οικονομικών.5 Στα πεδία αυτά, είναι αξιο
σημείωτη η συγγραφική του συνεισφορά με 
την μελέτη με τίτλο Istanbul Households: 
Marriage, Family and Fertility, 1880-1940 (με 
τον Alan Duben, 1991), καθώς επίσης και την 
πιο πρόσφατη μονογραφία του A Neighbor
hood in Ottoman Istanbul: Fruit Vendors and 
C ivil Servants in the Kasap Ilyas Mahal le

ΣΥΓΧΡΟΝΑ 92 ΘΕΜΑΤΑ



(2003), μια πρωτότυπη μελέτη για τη συ
γκρότηση και τον μετασχηματισμό της έν
νοιας της συνοικίας (mahalle) στην οθωμα
νική Κωνσταντινούπολη. Η μακρινή συγγέ
νεια με μια πρώτη ματιά των ερευνητικών εν
διαφερόντων του Μπεχάρ ανατρέπεται πα
ρατηρώντας κανείς τη μεθοδολογική ευρύ
τητα του συγγραφέα και την ευελιξία του 
στην χρήση μιας σειράς ερευνητικών εργα
λείων σε ένα ευρύ φάσμα οθωμανικών και 
άλλων πρωτογενών πηγών. Σε αυτά, περι
λαμβάνονται οι παραδοσιακές μέθοδοι της 
ιστορικής και δημογραφικής έρευνας (αρχει
ακή έρευνα, στατιστική κ.ά.), αλλά και αυτές 
της προφορικής ιστορίας, όπως για παρά
δειγμα στην περίπτωση της μελέτης A  
Neighborhood in O ttom an Istanbul. Συνο
λικά, το έργο του Μπεχάρ χαρακτηρίζεται 
από έντονα κριτική και ευέλικτη ματιά που 
οδηγεί σε δεξιοτεχνικές αναλύσεις τόσο στα 
ζητήματα της οθωμανικής/τουρκικής μουσι
κής όσο και σε αυτά που αφορούν στην 
αστική συγκρότηση και δημογραφία κατά 
την οθωμανική περίοδο. Η ευρύτητά του 
αυτή καθιστά το έργο του ουσιαστικά διεπι
στημονικό, καθώς πέραν του πλαισίου της 
οθωμανικής ιστορίας συνδιαλέγεται κριτικά 
με ένα μεγάλο κομμάτι της σύγχρονης βι
βλιογραφίας των κοινωνικών και ανθρωπιστι
κών επιστημών, όπως για παράδειγμα με τις 
σύγχρονες θεωρήσεις γύρω από τις έννοιες 
«προφορικότητα» και «εγγραμματοσύνη».

Το πρώτο βιβλίο του συγγραφέα με 
τίτλο A$k Olmaymca Me$k Olmaz (Δίχως 
πάθος η μουσική δεν μεταδίδεται) αφορά 
στο σύστημα προφορικής μετάδοσης και 
μαθητείας (me$k) και αποτελεί σημαντικό 
σταθμό στην έρευνα της οθωμανικής/τουρ
κικής μουσικής, η οποία για πολλά χρόνια πα
ρέμενε καθηλωμένη γύρω από ζητήματα 
ιστορικής προέλευσης, μουσικής δομής και 
αυθεντικότητας. Το καινοτόμο στοιχείο της 
μελέτης αυτής είναι η ανάδειξη του κεντρι
κού ρόλου που κατέχει η προφορικότητα 
(oral/aural) τόσο στον τρόπο μετάδοσης του 
μουσικού ρεπερτορίου όσο και στην κα
θαυτή δημιουργική διαδικασία (σύνθεση, 
εκτέλεση κτλ.). Η οπτική αυτή ήρθε σε 
άμεση ρήξη με μια μακρά γενεαλογία μελε
τών, οι οποίες βασιζόμενες στη δυτικοκε- 
ντρική αντίληψη της αυθεντίας του μουσικού 
«κειμένου» παρέβλεπαν, πολλές φορές συ
νειδητά, τον κεντρικό ρόλο της μνήμης/απο- 
μνημόνευσης στον οθωμανικό μουσικό πο
λιτισμό. Αυτή η έμφαση στην κειμενικότητα 
οφειλόταν σε μεγάλο βαθμό ιστορικά στην 
ανάγκη των προαναφερθέντων εκσυγχρονι
στικών μεταρρυθμίσεων, οι οποίες μέσω της 
υιοθέτησης των τεχνολογιών (σύστημα μου
σικής σημειογραφίας κ.ά.) και της μεθοδικό- 
τητας (συστηματικοποιημένη εκπαίδευση 
κ.ά.) της ευρωπαϊκής κλασικής μουσικής απέ
βλεπαν σε μια εμβληματική ρήξη με τις «πα
ρωχημένες» οθωμανικές πρακτικές, στοιχείο

απαραίτητο στη διεργασία διαμόρφωσης της 
σύγχρονης τουρκικής μουσικής ταυτότητας.

Πιο συγκεκριμένα, ο όρος me$k (πρα
κτική, εξάσκηση) στην οθωμανική μουσική 
παράδοση περιγράφει το σύστημα προφο
ρικής μετάδοσης του μουσικού ρεπερτο
ρίου, αλλά και τη μουσική μαθητεία συνο
λικά. To me$k παρέμεινε στον πυρήνα της 
εκπαίδευσης και της επιτέλεσης της μουσι
κής έως τις αρχές του 20ού αιώνα, όπου η 
δυτική σημειογραφία άρχισε σταδιακά να υι
οθετείται στη μουσική πράξη ως μια συμβο
λική πράξη εξευρωπαϊσμού (Ayangil 2008: 
403· Behar 1998:15). Αξίζει να σημειωθεί ότι 
αυτή η πορεία δε χαρακτηρίζει μόνο την πε
ρίπτωση της οθωμανικής μουσικής, αλλά πα- 
ρατηρείται στην πλειονότητα των μουσικών 
παραδόσεων της Μέσης Ανατολής, όπου 
έως και το 19ο αιώνα η προφορικότητα στη 
μετάδοση, τη διατήρηση και την εκτέλεση 
του μουσικού ρεπερτορίου αποτελούσε τον 
κανόνα (W right 1996:455). Ο όρος meçk 
συναντάται επίσης στις οθωμανικές εικαστι
κές τέχνες, όπως για παράδειγμα στην καλ
λιγραφία (hat), όπου αναφέρεται στις ασκή
σεις αντιγραφής που υποδεικνύει ο δάσκα
λος στους μαθητευόμενους (Behar 1998:13). 
Στη μουσική, κατά τη διδακτική διεργασία, 
ο μαθητής απομνημονεύει προφορικά/ακου- 
στικά το μουσικό ρεπερτόριο του δασκάλου 
του με τη βοήθεια της επανάληψης βασικών 
δομικών συστατικών μιας σύνθεσης, όπως 
του ποιητικού κειμένου, του ρυθμικού κύ
κλου (usûl) και των μελωδικών δομών που 
βασίζονται στο τροπικό σύστημα των 
makam.b Το στοιχείο της επανάληψης στο 
me$k έχει, επίσης, μια σημαντική σωματική 
διάσταση, το οποίο στην πράξη εκφράζεται 
με το επαναλαμβανόμενο χτύπημα του ρυθ
μικού κύκλου από τους μαθητές στα γόνατά 
τους. Η σωματική αυτή διάσταση λειτουρ
γούσε ως ένα μνημοτεχνικό εργαλείο στη 
μετάδοση του μουσικού ρεπερτορίου: από 
τη μια πλευρά βοηθούσε τους μαθητές να 
σωματοποιήσουν τη ρυθμική δομή της σύν
θεσης που προσπαθούσαν να απομνημο
νεύσουν και από την άλλη να την ανακαλέ
σουν κατά την εκτέλεση.

Ο  όρος me$k, πέραν της στενής τεχνι
κής σημασίας του, περιγράφει επίσης τη 
σχέση μαθητείας που αναπτύσσεται μεταξύ 
δασκάλου-μαθητή (usta-çirak), η οποία υπερ
βαίνει τον προφανή λειτουργικό ρόλο της 
μετάδοσης της μουσικής πληροφορίας και 
επεκτείνεται στη σχέση ταύτισης του δα
σκάλου με τον μαθητή. Στη σχέση αυτή ο 
μαθητής αναγνωρίζει την αυθεντία του δα
σκάλου του καθώς και τον δια μεσολαβητικό 
του ρόλο μεταξύ παρόντος και παρελθό
ντος. Κατά προέκταση, η διεργασία της απο
μνημόνευσης στον οθωμανικό μουσικό πο
λιτισμό ενέχει μια σαφή κοινωνική διάσταση 
που εκφράζεται μέσω των σχέσεων εξου
σίας που παράγει αυτή η διεργασία· δηλαδή

μεταξύ αυτών που μεταφέρουν τη γνώση και 
αυτών που την λαμβάνουν. Κεντρικό στοι
χείο αυτής της σχέσης αποτελεί η έμφαση 
που δίνεται στην ακρίβεια κατά τη μίμηση και 
την ευλαβική πιστότητα στην αφομοίωση του 
εκτελεστικού ύφους του δασκάλου που πε- 
ριγράφεται από τον όρο sadakat (πιστότητα, 
αφοσίωση) (Behar 1993:22-26). Συνέπεια των 
παραπάνω είναι η δημιουργία «γενεαλογικών 
αλυσίδων αυθεντιών» (quasi-genealogical 
chains of authority) μεταξύ διδασκόντων και 
διδασκόμενων που ονομάζονται me$k 
silsilesiler (αλυσίδες μετάδοσης), κατ’ αναλο
γία με τα άλλα πεδία μαθητείας στον ισλα- 
μικό πολιτισμό (Eickelman 1978:492). Ο 
Μπεχάρ στη μελέτη του τονίζει ιδιαίτερα την 
υποκειμενικότητα της έννοιας της πιστότη
τας καθώς αυτή αποτελεί το κλειδί για την 
κατανόηση της δυναμικής της μουσικής 
αυτής και κατά προέκταση των μεγάλων αλ
λαγών και μετασχηματισμών μέσα στο χρόνο 
που μαρτυρά το μουσικό ρεπερτόριο. Επί
σης, επισημαίνει την αξιακή σημασία που κα
τέχει η δυνατότητα ενός μουσικού να απο
μνημονεύει (το καλό μνημονικό) στον οθω
μανικό μουσικό πολιτισμό. Με τις παραπάνω 
παρατηρήσεις του ο Μπεχάρ ασκεί κριτική 
στην εμμονή των μεταρρυθμιστών για την 
αποκατάσταση της «ορθής» εκδοχής ενός 
μουσικού κομματιού και την παγίωση του σε 
γραπτή μορφή και κατά προέκταση υπο
γραμμίζει τις αδυναμίες των κανονιστικών εγ
χειρημάτων του 20ού αιώνα. Τα παραπάνω 
επεξηγούν επακριβώς τον τίτλο της μελέτης: 
Δίχως πάθος η μουσική δεν μεταδίδεται.

Με φόντο τον έντονο προφορικό χαρα
κτήρα της οθωμανικής μουσικής παράδοσης, 
το δεύτερο βιβλίο του Τζεμ Μπεχάρ κατα
πιάνεται με μια νησίδα εγγραμματοσύνης, 
εξαιρετικά σημαντικής για την ιστορική 
έρευνα. Το βιβλίο με τίτλο $eyhülislam’m 
Müzigi (Η μουσική του σεϊχουλισλάμη) απο
τελεί κριτική παρουσίαση μιας σπάνιας για τα 
δεδομένα της οθωμανικής μουσικής συλλο- 
γής/ανθολογίας βιογραφιών (tezkire) 97 Οθω
μανών συνθετών της κοσμικής μουσικής 
(fasil) του 17ου-18ου αι. Ο συντάκτης της 
συλλογής είναι ο Εσάντ Εφέντι (1685-1753), 
που διατέλεσε σεϊχουλισλάμης,7 μεταξύ 1748 
και 1749, κατά τη διάρκεια της βασιλείας του 
σουλτάνου Μαχμούτ A . Η συλλογή αυτή, η 
οποία χρονολογείται μεταξύ 1728 και 1730, 
αν και δεν φέρει ίχνος μουσικής καταγραφής, 
αποτελεί μια πολύτιμη πηγή για μια σειρά θε
μάτων που αφορούν στις πολιτισμικές αξίες 
και τους θεσμούς του οθωμανικού μουσικού 
πολιτισμού των τελών του 17ου και του 18ου 
αιώνα. Ανάμεσα σε αυτά συγκαταλέγονται το 
κοινωνικό και πολιτισμικό υπόβαθρο των 
μουσικών της Κωνσταντινούπολης, η γενεα
λογική μαθητεία και η συνάφεια με άλλα εκ
παιδευτικά πεδία, όπως οι εικαστικές τέχνες, 
η απομνημόνευση του Κορανίου αλλά και η 
θεολογία, και ο ρόλος του παλατιού ως υπο-
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στηρικτή της τέχνης της μουσικής. Απαραί
τητη προϋπόθεση για την ανάδειξη των πα
ραπάνω ζητημάτων, όπως επισημαίνει ο Μπε- 
χάρ, είναι η αντιπαραβολική μελέτη της συλ
λογής του Εσάντ Εφέντι με τις υπόλοιπες, λι
γοστές γραπτές πηγές της οθωμανικής μου
σικής, όπως τα διάφορα χειρόγραφα της 
μουσικής συλλογής (Mecmû’a-i Saz ü Söz) του 
Αλί Ουφκί, η μουσική πραγματεία (Edvâr) του 
Δημήτριου Καντεμίρη και ο πρώτος τόμος 
του «Βιβλίου των ταξιδιών» (Seyahatnâme) 
του Εβλιγιά Τσελεμπή (Behar 2010:22-23).

Αν λάβουμε υπόψη μας τη σχετικά πρό
σφατη εικόνα της σχέσης του Ισλάμ με τις 
τέχνες στα δυτικά MME που προκύπτει από 
την υπερπροβολή των ακραίων πρακτικών 
του καθεστώτος των Ταλιμπάν (καταστροφή 
των Βουδών της Μπαμιάν, διώξεις μουσικών 
κ.ά.), της υπόθεσης Σαλμάν Ρουσντί και του 
ζητήματος των σκίτσων του Προφήτη Μωά
μεθ, ο τίτλος του δεύτερου βιβλίου του Μπε- 
χάρ ηχεί προκλητικά βλάσφημος: Η μουσική 
του σεϊχουλισλάμη. Ακριβώς αυτή η αντί
φαση που προκύπτει από τον τίτλο αντανα
κλά μια από τις βασικές αρετές αυτής της με
λέτης, η οποία τονίζει μέσα από το συγκε
κριμένο οθωμανικό παράδειγμα το ευρύ 
φάσμα των πρακτικών του ισλαμικού πολιτι
σμού μέσα στην ιστορία και κατά προέκταση 
την ανάγκη μελέτης του Ισλάμ τόσο σε δια
χρονικό όσο σε τοπικό επίπεδο.8 Συγκεκρι
μένα, η νομιμότητα των διαφόρων εκφάν
σεων της μουσικής (τραγούδι, χορός, απαγ
γελία κ.ά.) στον ισλαμικό πολιτισμό και ειδικά 
στο πλαίσιο της θρησκευτικής λατρείας έχει 
αποτελέσει ιστορικά αντικείμενο έντονης 
διαμάχης.9 Η πλούσια γραμματεία που κατα
γράφει τη διαμάχη αυτή περιλαμβάνει θέσεις 
πλήρους αποδοχής έως και απόλυτης κατα
δίκης της μουσικής. Η θέση του Εσάντ Εφέ- 
ντι απέναντι στη μουσική εντάσσεται σιω
πηλά στη μετριοπαθή άποψη που αποδέχε
ται τη μουσική κατά περίπτωση, στη βάση 
των ευλαβικών προθέσεων του χρήστη της, 
αποφεύγοντας να αιτιολογήσει ευθέως τόσο 
τη δική του ενασχόληση με την κοσμική μου
σική όσο και αυτή ενός μεγάλου μέρους 
προγενέστερων και σύγχρονών του θρη
σκευτικών λειτουργών, των οποίων τις βιο
γραφίες συμπεριλαμβάνει στη συλλογή του 
(Behar 2010:53). Ένα άλλο σημείο που κάνει 
ακόμα πιο κατανοητό το βαθμό στον οποίο 
το κοινωνικό και ιστορικό πλαίσιο επηρεάζει 
τον τρόπο με τον οποίο πραγματώνονται οι 
βασικές αρχές του Ισλάμ είναι το γεγονός ότι 
η συλλογή αυτή συντάσσεται έναν αιώνα 
μετά το φανατικό κίνημα των φακήδων, οπα
δών του Καντή-ζαντέ Μεχμέτ Εφέντι (θαν. 
1635) στην Κωσταντινούπολη.10 Κατά τη 
διάρκεια του κινήματος αυτού, αρκετοί τε
κέδες του τάγματος των Χαλβετί έκλεισαν, 
ενώ απαγορεύτηκε για κάποια περίοδο η 
χρήση της μουσικής στις τελετουργίες των 
Μεβλεβί και Χαλβετί (Behar 2010:51). Σε

αυτό το πλαίσιο, τόσο ο ίδιος ο Εσάντ Εφέ- 
ντι όσο και το έργο του θα διώκονταν αναμ
φισβήτητα από τους οπαδούς του κινήματος.

Μια από τις βασικές παρατηρήσεις του 
Μπεχάρ, μέσα από την αναλυτική επεξεργα
σία των βιογραφικών σημειωμάτων των μου
σικών της συλλογής, αποτελεί η έντονη δρα- 
στηριοποίηση στην κοσμική μουσική θρη
σκευτικών λειτουργών, τόσο αυτών στις υψη
λές τάξεις της ιεραρχίας, όπως π.χ. καδήδες 
και ιεροδιδάσκαλοι, όσο και των χαμηλότε
ρων, όπως οι ιεροκήρυκες, οι μουεζίνηδες 
κ.ά." Στο ίδιο πλαίσιο, παρατηρείται ο ση
μαντικός ρόλος μελών των διαφόρων μονα
στικών ταγμάτων, κυρίως των Μεβλεβί και 
Χαλβετί, στη μετάδοση και υποστήριξη της 
οθωμανικής μουσικής (Behar 2010 :18 1 - 193). 
Η παρατήρηση αυτή βοηθάει σημαντικά στην 
κατανόηση της σημασίας της απαγόρευσης 
των μοναστικών ταγμάτων τα πρώτα χρόνια 
της ίδρυσης της Τουρκικής Δημοκρατίας, ως 
μέσο ελέγχου της παρουσίας των οθωμανι
κών τεχνών στο δημόσιο χώρο.

Μια δεύτερη σημαντική παρατήρηση 
του συγγραφέα αποτελεί η συγκρότηση μιας 
αυτόνομης «οθωμανικής μουσικής κουλτού
ρας» με κέντρο την Κωνσταντινούπολη και η 
ουσιαστική απομάκρυνσή της από την επιρ
ροή των προγενέστερων πολιτιστικών κέ
ντρων της ισλαμικής Μέσης Ανατολής. Στο 
λόγο του Εσάντ Εφέντι διαφαίνεται μια 
σαφής διαφοροποίηση της «οθωμανικής 
μουσικής» από την «παλαιά παράδοση» 
(Behar 2010:58). Ένα σημαντικό σημείο που 
ορίζει τη διαφοροποίηση αυτή είναι και η 
ισορροπία της σχέσης «πόλης-αυλής» στη 
διαμόρφωση και υποστήριξη των μουσικών 
δραστηριοτήτων της εποχής. Στη βάση δη- 
μογραφικών στοιχείων, όπως ο τόπος κατα
γωγής και μετέπειτα παραμονής των μουσι
κών και η κύρια επαγγελματική τους απα
σχόληση, ο Μπεχάρ συμπεραίνει την 
ύπαρξη μιας ισχυρής «αστικής» μουσικής 
κουλτούρας, σε αντιδιαστολή με την αυλική 
μουσική κουλτούρα που αναπτύχθηκε στην 
αββασιδική Βαγδάτη και την Χεράτ των Τι- 
μουριδών, αλλά και αντίστοιχα στα διάφορα 
κέντρα της Ευρώπης. Ο Μπεχάρ περιγράφει 
τη μουσική δραστηριότητα της εποχής ως 
μια κουλτούρα «μουσικής της πόλης» με το 
ρόλο του παλατιού ως μαικήνα σε δεύτερο 
επίπεδο (Behar 210: 170-181).

Το βιβλίο αυτό, πέρα από το στενό 
μουσικολογικό πλαίσιο, αποτελεί μια εξαι
ρετική μελέτη πολιτισμικής ιστορίας της 
Κωνσταντινούπολης στα τέλη του 17ου και 
του 18ου αιώνα. Αναδεικνύει τις σχέσεις με
ταξύ της κλάσης των θρησκευτικών λει
τουργών και της μουσικής πράξης, και κατά 
συνέπεια τα λεπτά όρια μεταξύ του ιερού 
και του κοσμικού στην Οθωμανική Αυτο
κρατορία. Μέσα από το οθωμανικό παρά
δειγμα, τονίζεται η ιστορική διάσταση της 
σχέσης αυτής και κατά προέκταση η ευρύ

τητα των πρακτικών στη Μέση Ανατολή, μα
κριά από ουσιοκρατικές, συχνά με οριεντα- 
λιστική διάθεση, προσεγγίσεις του θέματος.

Μέσα από την συνδυαστική παρου

σίαση των δύο αυτών βιβλίων του Τζεμ Μπε
χάρ, επιχειρήθηκε η σκιαγράφηση κάποιων 
βασικών ζητημάτων που προσδιορίζουν το 

περιεχόμενο και τις ιδιαιτερότητες της οθω- 
μανικής/τουρκικής μουσικής παράδοσης. Το 
έργο του Μπεχάρ προτείνει την πολιτισμική 
μελέτη της ιστορίας της οθωμανικής μουσι
κής, εστιάζοντας στις λεπτές αποχρώσεις 
των πολιτισμικών νοημάτων των οθωμανικών 
μουσικών πρακτικών (μαθητεία, μνήμη κ.ά.), 
και με κριτική διάθεση προς τα μεγάλα αφη

γήματα και τις κανονιστικές προσεγγίσεις 
του 20ού αιώνα. Η συνεισφορά του Μπεχάρ 
έγκειται στην κριτική οπτική στο ζήτημα της 

πρόσληψης του οθωμανικού παρελθόντος 
και σε αυτό της μετάβασης από την Οθω

μανική Αυτοκρατορία στην Τουρκική Δημο
κρατία, μια οπτική που ξεπερνά το διπολικό 

ερμηνευτικό σχήμα παράδοσης-νεωτερικό- 
τητας, καθώς υπογραμμίζει τις ενδιάμεσες 
ζώνες αυτού.
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ΜΑΤΑΙΩΜΕΝΟΣ ΕΞΕΥΡΩΠΑΪΣΜΟΣ

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟ Σ

Η σημερινή οικονομική κρίση και το πολι
τικό αδιέξοδο των μεταρρυθμίσεων στην 
Ελλάδα θέτουν εκ νέου ερωτήματα που 
αφορούν τις δυνατότητες της χώρας ως 
προς τον εξευρωπαϊσμό της. Βέβαια, ο τε
λευταίος μένει να οριστεί· πολλές φορές 
ταυτίζεται με τον «εκσυγχρονισμό», όρο 
επίσης ρευστό, σε κάθε περίπτωση, δύ
σκολα εννοιολογήσιμο. Ας πούμε, ωστόσο, 
για τις ανάγκες της τρέχουσας συζήτησης, 
αλλά κυρίως των ερμηνευτικών υποθέσεων 
της σημαντικής μελέτης των Kevin Feather- 
stone (κατόχου της έδρας «Ελευθέριος Βε- 
νιζέλος» και διευθυντή του «Ελληνικού Πα
ρατηρητηρίου» του LSE) και Δημήτρη Πα- 
παδημητρίου (αναπληρωτή καθηγητή πολι
τικής επιστήμης και συνδιευθυντή του κέ
ντρου Jean Monnet στο Παν/μιο του Μά- 
ντσεστερ), ότι εξευρωπαϊσμός θα μπο
ρούσε να σημαίνει την εκ μέρους της Ελλά
δας παραγωγική αφομοίωση κοινωνικο-οι- 
κονομικών προτύπων και αντίστοιχων λει
τουργιών, όπως αυτές απορρέουν από τη 
διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Πιο 
συγκεκριμένα, εξευρωπαϊσμός είναι η δια
δικασία και το περιεχόμενο της εξωτερικής 
επέμβασης στο ελληνικό πολιτικό σύστημα.

Οι συγγραφείς, επιλέγοντας προς με
λέτη την Ελλάδα, επικεντρώνουν το ερευ
νητικό τους ενδιαφέρον στις μεταρρυθμι- 
στικές απόπειρες των προηγούμενων κυ
βερνήσεων του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δη
μοκρατίας για τις αλλαγές στο «ασφαλι
στικό», στην «αγορά εργασίας», και την

Ο Ανδρέας Πανταζόπουλος διδάσκει στο
Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ.

ιδιωτικοποίηση της «Ολυμπιακής». Παρα
κολουθούν εκ του σύνεγγυς και λεπτομε
ρειακά αυτές τις μακρόχρονες διαδικασίες, 
παρουσιάζουν το πλαίσιο της ευρωπαϊκής 
επέμβασης, αναλύουν ενδελεχώς το λόγο 
και τις αντιδράσεις των κοινωνικών φορέων 
που εμπλέκονται σε αυτές, και τις μεταπτώ
σεις των κυβερνητικών παρεμβάσεων. Η ου
σιαστική αποτυχία στα περισσότερα μέ
τωπα των εν λόγω μεταρρυθμίσεων, με την 
τυπική και μόνο εξαίρεση της «Ολυμπια
κής», δείχνουν αφενός την περιορισμένη 
δυνατότητα επιβολής μιας ευρωπαϊκής κα
τεύθυνσης εκσυγχρονισμού, αφετέρου ανα- 
δεικνύουν σε όλη του τη μεγαλοπρέπεια το 
ελληνικό πρόβλημα: τα ανυπέρβλητα συ- 
στημικά εμπόδια που ορθώνονται στην υλο
ποίηση του εξευρωπαϊσμού.

Ποιοι είναι αυτοί οι παράγοντες του 
«συστήματος» που ακυρώνουν τις μεταρ- 
ρυθμιστικές δυνατότητες; Δεν θα προδίδαμε 
την ουσία της μελέτης, αν υποστηρίζαμε ότι 
ένα από τα βασικά εμπόδια είναι οι λεγάμε
νες πελατειακές σχέσεις, εγγεγραμμένες ως 
τέτοιες, μέσα σε ένα πλέγμα αμοιβαίων 
εξαρτήσεων που συγκροτούν ένα εγγενώς 
αντιμεταρρυθμιστικό περιβάλλον. Οι «απο- 
πάνω», δηλαδή οι κατά καιρούς κυβερνήσεις, 
παρά την κοινοβουλευτική ισχύ τους, καθί
στανται όμηροι των αντιδράσεων των κοινω
νικών εταίρων, από τη στιγμή που οι πρώτοι 
αναλάβουν μία σημαντική ανανεωτική θε
σμική πρωτοβουλία. Στην αρχή, μια τέτοια 
πρωτοβουλία εκπλήσσει με την τόλμη της, 
και μπορεί πράγματι να εγγράφεται σε ένα 
πλαίσιο γνήσιου εξευρωπαϊσμού, στη συνέ
χεια, ωστόσο, προσκρούει στην αμετάθετη 
αντίσταση των «αποκάτω» και είτε αποτυγ
χάνει ολοσχερώς, είτε απονευρώνεται από 
τα καινοτόμα στοιχεία της. Έτσι, σε τελική 
ανάλυση, οι σχέσεις πολιτικής πατρωνείας, 
που μπορούμε λίγο πολύ να τις εντοπίσουμε 
παντού, δεν περιγράφουν «απλώς» μια ιδιαί
τερη παθολογία, αλλά συνιστούν την μετω- 
νυμία μίας μείζονος συστημικής αγκύλωσης: 
είναι το ίδιο το «σύστημα» που νοσεί, και όχι 
μόνο, παραδείγματος χάρη, ένα σχετικά 
απομονώσιμο τμήμα του (ας πούμε: ο συν
δικαλισμός), ένα σύστημα στο οποίο όλοι 
είναι εμπλεκόμενοι, όλοι γίνονται συνυπεύ- 
θυνοι. Οι συγγραφείς θα το επισημάνουν με 
σαφήνεια: «Το σύστημα είναι το πρόβλημα. 
Ολα καθορίζονται από αυτό» (σ. 274).

Το σύστημα, με την éwoia αυτή, είναι και 
οι πολιτικοί και οι κοινωνικοί δρώντες, οι 
«ανταγωνιστικές» και «συγκλίνουσες» ταυτό
χρονα κουλτούρες συν-(ε)νοχής του, οι πα- 
ραθεσμικές ή και αντιθεσμικές διαδικασίες 
που τελικά όλοι αυτοί επιλέγουν για να υπε- 
ρασπισθούν (και να επιβάλλουν) τα συμφέ- 
ροντά τους. Το σύστημα, επομένως, δεν είναι 
μια κενή περιεχομένου συνθηματολογική επί
κληση, δεν συνιστά έναν μονοαιτιακό αναγω- 
γισμό κάθε αντιμεταρρυθμιστικής κακοδαι-
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